

“非凡十年·8个维度看盐城”系列报道之四

广度:春风化雨教育惠民温暖千万家

□记者 姚梦

“百年大计,教育为本”“教育是国之大计、党之大计”。教育事业关系千家万户,是每个家庭最关心的重点事项。党的十八大以来,在市委市政府坚强领导下,盐城教育的广度得到全面拓展,现代化学校供给充分,教育惠民广泛覆盖,优质师资日渐增多,教育资源优质均衡,造福全市广大中小学生。越来越多的孩子,在现代化的校园里接受优质教育。越来越多的家庭,因为孩子的茁壮成长而充满希望。“全力办好人民满意的教育,让盐城的孩子有更多人生出彩的机会”的美好蓝图正在绘制中。

近五年来,我市持续扩大优质资源供给,全市近五年财政性教育经费总投入达872亿元、年增幅7%,居全省第六;顺应人口集聚,近五年同步建设学校230所,学位宏观匹配率从107%提高到131%,中小学56人以上大班额全面化解。

省、市级优质幼儿园占比、公办园及普惠性民办园覆盖率均大幅提升,学前教育普惠水平列全省第四。实施义务教育“薄改”工程179项,整合撤并农村小规模薄弱学校152所,义务教育学校100%达省定基本办学标准。2022年新创成省四星级高中2所,四星高中占比从48%提高到52%。职教获评省“职教改革发展成效明显设区市”。

在“双减”工作方面,我市学生学业负担减轻指数从“双减”前的69.07%提高至76.1%;学生综合素质评价优良率98.12%,学业合格率98.55%,均超省标(95%);全面实行“5+2”课后服务,课后延时服务覆盖面达100%;583家义务教育学科类校外教培机构注销或转型至4家,压减比例达99.31%,列全省第3。线下机构“营转非”及资金监管比例均达100%。

在教育惠民方面,我市于2019

年实施课后延时服务、在校集中就餐、体育设施开放、教室安装空调“四项教育惠民”行动。2021年实施课桌椅更新、教室照明、厕所改造、饮用水及洗浴条件改善“新四项教育惠民”行动。2022年围绕实验教学设施等10个方面,实施中小学校优质均衡“十项提升”教育惠民行动。目前,中小学教室空调、直饮水设施覆盖率达100%。受惠于照明改善,我市学生近视率从68%降至53%,降幅居全省第一;推广校车服务,全市配备标准校车或定制公交841台,惠及学生4.3万名,通勤需求满足率达99%,并有效缓解市区部分学校周边交通拥堵和家长接送学生不便等难题;完善就餐体系,建立以学校自办食堂供餐为主、社会企业配送供餐为辅的就餐保障体系,506所公办学校提供学生在校就餐服务,需求满足率达98%。

教育经费投入

近五年财政性教育经费总投入达872亿元,年增幅7%。



新建学校

近五年新建学校230所,学位宏观匹配率从107%提高到131%,中小学56人以上大班额全面化解。



学业负担减轻指数

学生学业负担减轻指数从“双减”前的69.07%提高至76.1%。



课后延时服务

全面实行“5+2”课后服务,推行周六和寒暑假托管服务,课后延时服务覆盖面达100%。



教室照明改造

367所中小学完成教室照明改造9143间,受惠于照明改善,我市学生近视率从68%降至53%,降幅居全省第一。



在校就餐

506所公办学校提供学生在校就餐服务,需求满足率达98%。



教室安装空调

全市684所公办中小学安装空调3.27万台,在全国率先实现市域中小学教室全部安装空调。



制图:曹力文

1 从“有学上”到“上好学”

今年7月29日,盐城市科创城小学迎来首批报名的学生和家长。作为今年盐城市投入使用的37所新学校之一,科创城小学的条件让许多家长吃了一惊。以白、蓝、橙为主色调的学校建筑十分抢眼,宽敞的塑胶操场、设施齐全的功能教室、现代化的多功能厅、智能化的教学系统,让这所新学校显得十分“高大上”。

“保证每个孩子‘有学上’的要求基本实现了,得益于党委和政府的大手笔投入,孩子们现在走在‘上好学’的路上。”该校校长何灿告诉记者,建一所好学校,不仅仅是“硬件”方面的投入,还包括“软件”方面的提升。作为省体育特级教师,何灿对学校的发

展有许多设想,在这些设想中,建设一所体育特色学校是重点之一,因为“一个强健的体魄是孩子发展的根基”。据悉,该校将以多彩的运动、多样的项目、多维的评价为学生的身心健康打下基础。同时,将传统文化融入课程建设,引进书法、戏曲等优质资源,着力打造优秀品牌课程项目。

事实上,“上好学”的硬件追求,已经成为我市新建、改扩建学校的标配。记者从市教育局获悉,为了满足人民群众对家门口好学校的需求,办人民满意的教育,教育部门加大优质资源供给,今年秋学期全市新建扩建学校56所,新增学位63240个,其中新建学校37所。无论是高大现代的鹿

鸣路初中西校区,或是以彩色外墙著称的盐城市希文小学,又或是拥有如画般廊桥的西城实验小学,每一所新建学校的建筑风格各异其趣,为该校学生开启独一无二的校园生活。

与此同时,在“上好学”的软件追求上,各校同样根据自身特色,打造属于本校独有的校园文化。盐城市幼儿园赓续红色保育院的传统,为每个孩子的起步奠定基础;盐城市第一小学以“善”为载体,要求学生以善心善行实践人生;盐城市步凤小学打造“诚”文化,突出对学生德育的要求;盐城市康居路初中践行“三情”教育,培养有情怀的教师,打造有情趣的课堂,培养有情义的学生;盐城市大冈中学以“润”为母题,强调教育对学生的润心润行;盐城机电高等职业技术学校,构建校园“行健文化”,鼓励学生学好技能、自强不息……

博物馆等文博场馆,开展实境教学活动,拓宽学生的知识面;盐渎实验学校组织学生赶赴射阳,现场见证盐城师范学院耐盐水稻亩产创纪录,丰富劳动实践教育;步凤小学组织学生实地探访市级非遗传承单位步凤酒厂,近距离了解一粒种子如何变成酒……

记者获悉,自“双减”以来,我市学生学业负担减轻指数从“双减”前的69.07%提高至76.1%;学生综合素质评价优良率98.12%,学业合格率98.55%,均超省标(95%);优化课后服务,全面实行“5+2”课后服务,探索推行周六和寒暑假托管服务,开发推广课后服务项目400多种,重构学生“多样化一日生活”,课后延时服务覆盖面达100%;严控校外教培,583家义务教育学科类校外教培机构注销或转型至4家,压减比例达99.31%,列全省第三。(下转4版)

2 从“学得累”到“学得欢”

“以前孩子学了三四个培训班,有学科类的,也有艺体类的,我们工作也忙,还要跟着接送孩子,感觉特别累,但又不敢松懈。听说有的人家一下子报了七八个班呢。”市一小学学生周语宸的母亲告诉记者,“双减”之后,这种情况一下子得到扭转。每天放学后,孩子参加学校的课后延时服务,在老师的指导下完成作业。同时还报了学校的社团活动,学习一两门兴趣爱好。现在孩子每周的校外培训班,只剩下游泳一个项目,顿时感觉很轻松。

自“双减”政策落地以来,我市教育部门经过多方调研综合研判,凝炼出一条以“增”促“减”的独特路径。通过课程增“融”、课堂增“效”、作业增“质”、教师增“能”、家校增“联”、校外增“控”,实现减负增能的育人目标。